

EL REGIONAL

DIARIO DE LA TARDE

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Subscripciones

Castellón, un mes. 1 peseta.
Fuera, trimestre. 3

Número suelto 5 céntimos

Año VIII.—Núm. 1.376

Castellón.—Martes 18 de Diciembre de 1900

Oficinas, O'Donnell, núm. 28

Avances

A los señores suscriptores de prensa en
venecianas.
Remitidos á O'Donnell por la línea.

No se devuelven los originales

¿QUE DIRA? Canalejas

El cucólogo y valetudinario D. Práxedes, el hombre sin espina dorsal de dintel para adentro del regio alcázar, hablará *Deo volente* esta tarde en el Congreso explicando su protesta y el voto del partido liberal en contra del proyectado enlace de la princesa de Asturias con el conde de Casserta.

¿Qué dirá el jefe de los liberales para poder complacer á tirios y troyanos? ¿cómo saldrá del atolladero sin ofensa á los principios liberales que aún intenta representar dentro de la Monarquía?

La oración que hoy pronunciará el Sr. Sagasta formará época en las trapacerías parlamentarias; seguramente que nadará guardando la ropa, y dirá lo bastante para conservar su postura liberal y no perder la influencia en el ánimo del próximo infante D. Carlos de Borbón y Borbón.

Ahora será aplicable la frase que tanto lustre y celebridad dió á su compadre el Sr. Silvela cuando contestando al inquieto Romero Robledo decía que le oían sin escucharle; hoy la nación oirá con enojo al jefe de los liberales de la derecha, pero que pocos le escucharán si aún conservamos alguna sindéresis política.

El Sr. Sagasta que ha combatido rudamente al de Caserta por su abuelo reaccionario y por las pretensiones de los suyos al trono de Nápoles y Sicilia acabará por levantar un arco de triunfo al infante D. Carlos y rendirle pleitesía y vasallaje.

Todo menos la dimisión—dicen los ministros en la zarzuela «El Rey que rabió» y aquellos ridículos cortesanos que todo lo sacrifican al propio bienestar, son el espejo del antiguo redactor de *La Iberia* que va en pos de posturas para que el poder vaya á él y convertirlo en fin de su partido, trastornando los términos de la relación política y sacando de quicio las maneras de gobernar.

El autor de las acaloradas discusiones de estos días en el Congreso ha sido el Sr. Sagasta; él ha hecho que levanten la liebre para cazar a mejor. Canalejas, Blasco Ibáñez, Montilla y Romero han sido los truenos y los que han hecho caer fuerte chubasco sobre lo más alto y lo más bajo, lo más regio y más vituperable y á la postre, cuando vaya recobrándose la calma y desaparezca la densa neblina que hoy envuelve la situación, aparecerá la figura del viejo Pastor, guiando el carro del Gobierno y conduciendo en él toda su estensa dinastía que entonará el hosana á Casserta y á los suyos y á los otros.

¿Qué dirá el país?

La prensa liberal de todos los matizes y tendencias, aplaude sin reservas ni distingos el acto parlamentario realizado por este exministro de la Corona, en el que parece rescatar para sí significaciones democráticas que tan olvidadas han tenido los hombres de su partido.

Canalejas ha obrado esta vez como poderoso reactivo contra la atonía de los suyos y ha hecho hablar á Silvela y lo que es más hace hablar hoy al que ha llamado su único jefe, al señor Sagasta.

Ha hecho que los exministros de su partido se reunieran y que aquella posición acomodaticia del jefe, que se simboliza con la frase *al buen callar, se hiciera imposible*. Y á fé que Canalejas ha puesto en grave aprieto á su jefe. Desde este punto de vista este exministro ha estado hábil, como elocuente ha estado en la palabra y consecuente con personalidad en el concepto. ¿Cómo se las habrá don Práxedes? ¿Casará esta vez del lado de la democracia y expresará con valentía aquellos conceptos que han predominado en la reunión de los exministros?

¿Acallará con su palabra al señor Canalejas ó servirá al discurso del apellidado jefe para que aquel defina situaciones y ofrezca nuevos programas con amplios horizontes en que se defiende la Monarquía sea cual fuera el Menarca?

Pronto hemos de verlo.

Triquina y triquinosis

Los trabajos histológicos hechos á principios de este siglo bajo la dirección de Virchow, dieron á conocer los trastornos originados por la triquina.

Hilton encontró en el tegido muscular la triquina enquistada el año 31 que no fué descrita hasta el 1851 por Paget.

Desde aquí arranca, pues, la verdadera descripción y el conocimiento completo de las fases porque atraviesa este microscópico helminto cuyo nombre la debe á la semejanza que tiene con un cabello.

Es la triquina un pequeño filamento de color amarillo y arrollado por una estrechidad unas veces y en forma de espiral otras.

La fuente de infección más frecuente es la carne de cerdo; pero no es ésta la única. Pueden adquirir esta infección á más del hombre, otros muchos animales, las ratas que es por donde la adquieren los cerdos, los gatos y cuantos las coman.

Se ha comprobado por medio de algunos experimentos que puede desarrollarse la triquinosis en los pájaros, cabritos, perros, peces, conejos y otros muchos animales siempre que éstos ingieran carnes que estén triquinadas.

En los músculos se encuentran estos pequeños gusanos envueltos en una cápsula que la disuelven los jugos gástricos quedando en completa libertad los gérmenes que adquieren pron-

to su completo desarrollo al llegar á la primera porción del intestino delgado. Se verifica allí la fecundación naciendo más de triquinas y entonces ocurre que los nuevos seres emprenden su emigración hacia los músculos, en tanto que los padres sucumben y son expulsados al exterior arrastrados por los residuos de los alimentos ya digeridos.

Al comenzar el viaje, digámoslo así, á través de las paredes intestinales, es cuando comienza la enfermedad y al llegar al límite de la peregrinación que está siempre en la fibra muscular, allí se encoge el nematodeo y comienza su enquistamiento para continuar su desarrollo si la suerte le depara la introducción en cualquier estómago.

Resulta que la gravedad de la infección que nos ocupa está siempre subordinada al mayor ó menor número de triquinas que llegan al tegido muscular.

Conocida la marcha ya casi se adivinan los síntomas que han de presentarse forzosamente en esta enfermedad.

La primera evolución ha de originar trastornos digestivos que persisten durante todo el curso del mal tomando á menudo una forma tal que hasta llega á confundirse con el cólera epidémico.

Después han de sobrevenir grandes dolores y trastornos funcionales en aquellos músculos invadidos; dolores muy semejantes á los reumáticos y otras mil alteraciones que para nuestro objeto no nos interesa nada su descripción.

Nos enseña la estadística que la mortalidad en esta infección alcanza á una tercera parte de individuos invadidos.

Tenemos en la triquina dos formas esenciales; una intestinal y otra muscular. La primera tiene un tratamiento racional. Si fuera posible precisar su existencia, nada más fácil que destruirla y expulsarla del tubo digestivo. En cuanto á la segunda, desgraciadamente han resultado ineficaces los medicamentos empleados para su destrucción.

Resulta, por tanto, que lo más esencial en la triquinosis para evitar su propagación y aún lo único, es la profilaxis.

Tomé cada cual sus precauciones porque de lo contrario, si confiando en el cumplimiento de la suprema ley, dejamos hacer los demás aquello que á nuestra salud interesa, nos exponemos con la mayor facilidad á un contagio.

El examen obligatorio de las carnes no es garantía segura, dicen algunos autores, no por deficiencia del encargado de practicarle, sino porque siendo pocas las triquinas, pueden estas pasar desapercibidas aún siendo minucioso el examen.

Lo más esencial resulta ser la preservación individual.

No se haga uso de carne cruda de cerdo que es la más nociva.

Para hervirla ó asarla hay que tomar ciertas precauciones. Al exponerla al calor debe verificarse haciendo los trozos todo lo más delgados posible pues si en de gran volumen está demostrado que la temperatura del centro es mucho menor que la de la

superficie. Las triquinas mueren comúnmente á una temperatura mayor de 60° y conservan su vitalidad cuando no llega el calor á esta cifra. Las destruye también el calor prolongado; seis horas de maceración á menos de 50° destruye más fácilmente las triquinas enquistadas que las libres.

Ni la salazón, ni el ahumado sea ó no rápido, ni las sustancias que se oponen á la fermentación ó putrefacción de las carnes, destruyen los seres que nos ocupan.

No se debe hacer uso de jamón ni de embutido alguno fiados en su conservación por el humo, la sal ó cualquier otra sustancia.

Donde quiera que esperezca la triquinosis, ningún alimento mejor que una buena taza de caldo que haya hervido más de cinco horas.

Y como tan solo por la ingestión de alimentos de origen animal puede producirse la infección, de aquí que sea sencillísima la profilaxis y mucho más después de conocer los datos científicos y perfectamente demostrados que hemos anotado anteriormente.

Y después de esto hagan lo que quieran aquellos que están obligados á velar por la salud de los pueblos.

Si estas notas llegan á ser útiles á alguno de nuestros lectores, creemos con ello haber cumplido con nuestro deber de información.

Nota del día

El marqués de Portago organiza el servicio telegráfico sin hilos interinsular con Baleares y Canarias.

Al efecto ultima los tratos con una casa de Londres y representantes de Marconi para presentar el proyecto á las Cortes.

El nuevo servicio será muy económico.

Espera que se le entreguen al ministro de Estado, duque de Aguilar de Campo, pesetas 600.000 que se les darán por la venta de los dos islotes de Joló para destinarlas solo á tender el cable entre Fernando Poo y las nuevas posesiones de Africa.

Ayer se recibió un telegrama diciendo que á consecuencia de los temporales se retiró el vapor inglés «Dacia», que recompone los cables de Canarias.

Este trabajo le cuesta al Tesoro 2.000 pesetas diarias, trabaje ó no el barco.

El marqués de Portago desea que construya el gobierno un buque que sustituya al «Dacia», para economizar muchos miles de pesetas anuales.

El Sr. Sagasta será el primero que hable en la sesión de hoy del Congreso.

El diputado D. Lorenzo Domínguez y Pascual ha presentado al Congreso dos proposiciones de ley.

En una de ellas se pide que se fusionen los ministerios de Guerra y Marina; que desaparezca la infantería de marina; que se supriman los astilleros y se conserven los arsenales, y que se cierren las academias de marina, abriéndose cuando lo permitan los recursos de la nación.

En la otra proposición se pide que

el Estado se encargue de pagar á los maestros de escuela.

En el Senado se han reunido los ministros, acordando no llevar al Parlamento la carta de Casserta por constituir un documento de familia.

En el Congreso se ha leído el dictamen de la comisión para la contestación al Mensaje, quedando sobre la mesa.

En el Consejo de ministros que se celebrará el miércoles quedará aprobada la venta á los Estados Unidos de las dos islas del archipiélago de Joló que no fueron incluidas en el tratado de París.

«El Español» niega que el Gobierno haya apoyado la candidatura del señor Cervino para diputado á Cortes por Albaida.

NUESTROS VINOS EN FRANCIA

Desde Certe.

Ya que nada podemos decir de los mercados franceses para nuestros vinos, pues ni en sus condiciones ni en sus precios ha habido variación desde su anterior reseña, consideramos oportuno ocuparnos hoy de los progresos efectuados en Francia en viticultura, tomando como punto de partida, las exposiciones universales realizadas, y en donde los agricultores de este país, tan brillante papel acaban de hacer en la de 1900.

En 1855, cuando tuvo lugar el certamen de esa clase, los viñedos franceses atravesaban una crisis terrible, pues el *oidium* se cebaba en ellos de tal manera, que de 23 millones de hectólitros de vinos que se cosecharon en 1853, descendió á poco más de diez millones en 1854. Ni el *mi'dew*, ni la filoxera, han causado jamás tantos desastres. Los progresos del cultivo de la viña, se muestran bien palpable en su Exposición Universal de 1867, ya que de 2.505.400 hectáreas de viña plantada en 1860, se llega á 2.350.104 hectáreas en 1869, con un rendimiento de más de cincuenta millones de hectólitros. Los adelantos continuaron sin cesar, y Francia consigue en 1875 la mayor de sus cosechas del siglo: 83.863.391 hectólitros.

A partir de esa fecha, la filoxera se presentó con intensidad creciente, y principia otra vez la decadencia, llegando su Exposición Universal de 1878 en plena devastación del insecto, y la producción disminuye en 1879 á poco más de 25 millones de hectólitros.

En pocos años, desde 1881 á 1890, el cultivo de la viña baja de 2 millones de hectáreas á 1.800.000. En tiempo de la Exposición de 1889, no se recolecta aún, más que 23 millones de hectólitros de vino, disminuyendo en más de 100.000 hectáreas las plantaciones en 1897.

Los esfuerzos de los viticultores se multiplican, á contar de aquel año, y la Exposición de 1900 pone de manifiesto que Francia ha triunfado de la filoxera y de las demás plagas de la vid, habiendo, no solo reconstruido sus viñedos y reconquistado su anti-

CRONICA

que esplendor, sino que ha sabido co... en primer lugar bajo el punto... de la calidad y cantidad de... productos. Ya en 1897 cosechó... 8 millones de hectólitros y en el año actual pasará la cifra de 65 millones, sin contar Córcega y Argelia. Desde 1881 aumenta prodigiosamente la replantación de los viñedos por medio de las cepas americanas, hasta llegar en 1900 à 961.758 hectáreas para 46 departamentos, siendo de notar que algunas regiones tienen ahora mucha más viña que antes de la invasión filoxérica. Francia conserva aún bastante cantidad de cepas antiguas en terrenos arenosos.

La submersión se aplica à 36.200 hectáreas, tratándose 35.874 hectáreas con el sulfuro de carbono y 13.848 con el sulfocarbonato de potasa. Sólo tres ó cuatro departamentos situados en el centro de la República, y que cultivan la viña en muy pequeña escala, han quedado hasta ahora indemnes.

Los negociantes de bebidas en general, y de vinos en particular, que no pudieron evadirse à las alternativas de las plagas que en diferentes épocas han afligido à la viticultura, se mueven hoy más pujantes que nunca, pues de 24.000, escasos, dedicados al por mayor y 342.000 al detalle que había en 1878, existen en la actualidad 28.970 de los primeros y 421.990 de los segundos.

La unión y la vitalidad del comercio al por mayor se ha evidenciado claramente no sólo en la Exposición Universal de 1900, sino en el Congreso internacional celebrado en Julio último y del cual dimos ya una relación completa. Los trabajos del citado Congreso relativos à estadísticas, sistemas fiscales, transportes, legislación, higiene, etc., revistieron grandísima importancia, y quizá no esté lejano el día en que se toquen los resultados.

Lo de Málaga

Málaga comienza las siguientes...

El primer marinero que se acercó al buque naufrago para prestar auxilios se llama Angel Fons, quien se agarró à un cable y estuvo luchando bravamente con las olas.

El comandante del barco alemán, conmovido por un tan heroico y abnegado proceder, le tiró la espada.

Durante los momentos de mayor angustia, se ofrecieron 10.000 pesetas por salvar al segundo comandante, à quien se veía luchar desesperadamente.

Se han dado órdenes à la guardia civil para que vigile el litoral, con objeto de recoger los cadáveres que arroja el mar.

El ayuntamiento ha dado hoy una comida de fondo à 110 naufragos.

El cónsul alemán en Málaga recibió un telegrama de pésame de la regente.

En el Hospital hay 21 heridos, dos de ellos graves.

Hay algunos congestionados, otros locos y otros epilépticos.

Osí todos tienen las heridas en la cabeza, en las manos y en los pies, à consecuencia de los golpes recibidos contra las piedras de las escolleras.

Además han sido curados 150.

Salvándose seis enfermos que estaban en la enfermería del buque.

Procedente de Gibraltar ha llegado un buque alemán destinado al salvamento del naufrago conduciendo tres buzos.

Se ha teleografiado à la mencionada población inglesa pidiendo otro barco que auxilie los trabajos del salvamento.

—En la orden del día para la sesión de mañana en el Ayuntamiento, figuran: despacho de ciclo, expedientes de obras y bajas de internar.

Ayer visitó por primera vez al Sr. Gobernador civil en su despacho oficial, el ex jefe del ex partido silevicense de esta provincia D. Ramón Salvador. Parece que de la entrevista resultó no muy bien parada la autoridad política de nuestro ex amigo el abogado D. Eduardo L. Campos que de único representante de la U. O. en el distrito de Albuñol, queda relegado desde ayer, y por lo que resta de invierno, à lo que podríamos llamar el segundo de la familia.

A perro fisco todo son pulgas: primero del radicalismo; después del fusionismo; más tarde del Coal, y ahora... ahora la ech en hasta los transfugas del Coal. Es natural.

—Esta mañana el abogado defensor del Sr. Royo y París à cuya instancia se ha tramitado el juicio universal de quiebra contra la sociedad «La Vida», ha presentado un escrito pidiendo que los fondos de la quiebra no se utilicen para otra cosa, que para los gastos necesarios del juicio, oponiéndose también el Sr. Ferrer en su escrito, à que de los fondos de «La Vida» se sufraguen los gastos de viaje à Barcelona y Madrid de numerosa comisión.

También el Sr. Ferrer, en su escrito, ha pedido el arresto del quebrado Sr. Layrón, del modo y forma que previene la ley procesal.

—Mañana llegará à esta capital el jefe de los socialistas españoles Pablo Iglesias, quien dará algunas conferencias de carácter societario.

—Los periódicos de Valencia anuncian que nuestro paisano el eminente guitarrista Tárrega dará el próximo viernes un concierto en el Salón de audiciones del Conservatorio de Música de dicha ciudad.

Oportunamente se anunciará el programa en el que seguramente figurarán las más escogidas piezas del repertorio del eminente artista que tan alta ha sabido poner la guitarra.

A juzgar por el interés demostrado entre los buenos aficionados y por todos los inteligentes en tan difícil instrumento, no cabe la menor duda será numerosísima la concurrencia por ser también extraordinario el deseo de oír las bellezas musicales que siempre arrancó de la guitarra el inimitable profesor Sr. Tárrega.

No dudamos será esta sesión un verdadero acontecimiento.

—La Ultima Moda publica en el número 676 (16 de Diciembre) 44 nuevos y elegantes modelos de trajes; y con las respectivas ediciones reparte una figurita sonarela, un pliego de novelo, una hoja de dibujos para bordar; una hoja de patrones dibujados y un patrón cortado.

Precios: cada número 1.ª ó 2.ª edición, 25 céntimos. Completos, 40.—Trimestre, 1.ª ó 2.ª edición, 3 pesetas. Completo, 5.—Velázquez 58 hotel, Madrid.—Se remiten números de muestra.

—Esta noche se pondrán en escena en el teatro principal «La Fiesta de San Anton», «El Sueño de Anoche» y «La Czarina».

—Durante el día de ayer se han recaudado por Concepto de Consumos la cantidad de 1997'28 pesetas.

—No habiéndose reunido las comisiones de Instrucción pública y personal que estaban convocadas para hoy, se ha designado à las diez de mañana para celebrar la sesión.

—Por falta de tiempo y exceso de original no publicamos hoy un artículo muy curioso é instructivo respecto al censo de población; lo publicaremos mañana.

—Durante el día de ayer se han inscrito en el Registro civil 4 nacimientos 3 defunciones y 1 casamiento.

—Ayer recibimos atenta B. L. M. de nuestro distinguido amigo el diputado à Cortes por el distrito de Viareza D. Eduardo Cassola quien nos comunica que no pudiendo resistir la crudeza de la temperatura de Madrid regresa à sus posesiones de San Pedro del Pinatar (Murcia).

Desearíamos que el amigo Sr. Cassola recuperara la salud perdida.

—Hoy se ha abierto el pago à las clases de cesantes remuneratorias y jubilados.

El 19 lo harán para el Monte pío militar y civil y mesadas de supervivencias.

El 20 Retirados.

El 21 Cruces.

El 22 Todas las demás clases que no lo hayan justificado en los días antes citados.

—Esta mañana ha celebrado sesión la Comisión provincial habiendo adoptado entre otros los acuerdos siguientes:

Informar al Sr. Gobernador civil las cuentas municipales del pueblo de Viatabella de 1896-97 y 1897-98.

Aprobar la aligación de los precios medios que han alcanzado los artículos de suministros para las fuerzas del Ejército y Guardia civil, correspondiente al mes de Noviembre último.

Informar el recurso de D. José de Santiago vecino de esta ciudad contra una providencia de la Alcaidía imponiéndole una multa de cinco pesetas, por infracción de las ordenanzas municipales por un hijo suyo.

Informar el presupuesto carcelario del partido judicial de Segorbe para el próximo año 1901.

Informar los expedientes instruidos por los Ayuntamientos de Espadilla, Galbriel, Rosell y Sat de Ferrer, solicitando de la Superioridad autorización para nivelar con arbitrios extraordinarios el déficit que resulta en sus presupuestos ordinarios para 1901.

Aprobar una cuenta de material de los gastos ocurridos en la Depósito de fondos provinciales, durante el año 1900.

Acceder à la solicitud por José A. León Marco, contratista del suministro de la leña para los Establecimientos provinciales de Beneficencia para 1901, traspasado dicha subasta à favor de Vicente Gasch Granjas.

Aprobar una cuenta de material con destino à las oficinas de la Dirección de Caminos provinciales, y una factura de los gastos de recomposición del escusado del edificio.

EL VIGÍA DE LA TORRE

(Episodio del segundo sitio de Zaragoza)

Mediaba el mes de Enero y no era cosa rara que, sobre todo en aquellas alturas el frío fuese atensísimo. Da allá, del Moncayo, sopaba con violencia un viento helador, que más parecía látigo de mil acorras puntas, que le clavaban en el rostro del tío Vigila

EL NUEVO SIGLO HORNO Y PASTELERIA VICENTE AÑOLS COLÓN 26, CASTELLÓN Elaboración diaria de repostería y pasteles con variación, he lados y vinos generosos. Previo encargo se sirven con economía LUNCHS para bodas y bautizos. Especialidad en pasteles de confituras en todas clases, propios para Navidad. En esta casa se reciben encargos de pasteles de confituras para las próximas PASCUAS DE NAVIDAD.

como le llamaban sus vecinos, produciéndole el efecto de otros tantos pinchazos.

Arrojado en amplia mante, con la que en parte, y al abrigo de sus brazos, hurtaba à las insolencias de la intemperie los ateridos miembros de una niña de unos cinco años, el tío Vigila cruzaba à grandes pasos la meta de la Torre Nueva, deteniéndose de cuando en cuando breves momentos en frente de algunos de sus balconillos para observar con escrutadora mirada los movimientos del enemigo.

Era en aquellos días en que Zaragoza atravesaba una de las épocas más críticas de su historia. Aun no respuesta de los desastres de un sitio del que casi no hay ejemplo en los anales del mundo aguantaba con heroico entereza un nuevo cerco que prometía ser tan glorioso como el anterior. Pero lo que ni las bombas francesas, ni la desproporción numérica del enemigo, ni la voladura de los edificios, ni los trabajos de zapa, ni las paralelas podían conseguir de los esforzados defensores de la plaza, lo conseguía à mas andar la terrible epidemia que producía cientos de víctimas en cada venticuatro horas.

Apenas dos eran transcurridas desde que la mujer del tío Vigila había aumentado el número de aquellas. El desgraciado ni siquiera tuvo el tiempo suficiente para darse cuenta de la inmensidad de su infortunio. Cinco campanadas que hasta sus oídos llegaron sacudiéndole de su doloroso ensimismamiento, le recordaron la obligación del relevo. Entonces basó la frente de la muerte, y tomando à su hija, que dormía con el sueño de la inocencia, se dirigió hacia la calle.

Momentos después el tío Vigila, saltando zarpas, parapetos y cortaduras, abriéndose paso al través de las barricadas de las boca-calle y por encima de las ruinas y despojos, de miembros mutilados y de miles de cadáveres putrefactos que infestaban la atmósfera, y despreciando la muerte que volaba por los aires en forma de metralla, en derezaba sus pasos inseguros en dirección à la Torre Nueva, donde le hemos encontrado prestando servicio, al comienzo de estas líneas.

La pobre niña, ya fuera que estuviese acometida por la epidemia, ó acaso tan sólo por el frío que de veras arreciaba; es lo cierto que sentía de vez en cuando dolorosos escalofríos que nada bueno presagiaban para el angustiado corazón del padre.

Este, à pesar de los carifosos cuidados y solícita atención que dedicaba à su hija, la cual no abandonaba de sus brazos, seguía sin perder de vista las intenciones de los franceses, quienes, después de haberse apoderado, tras una porfiada resistencia, del fortín de San José, quedaron absorbidos de admiración luego que contemplaron el hacinamiento de gloriosas ruinas de aquel débil fortín, que à ellos se les había antojado inexpugnable castillo de moriscos, según los esfuerzos

que emplearon en su conquista. No fué largo el tiempo que tuvieron para admirarse, pues la batería de Pañafox por un lado, y las del Jardín Botánico, por otro, empezaron à molestarles, desmantelando las pocas paredes que de aquel edificio quedaban en pie. Las columnas se estacrieron entonces por derecha ó izquierda con ánimo de ver si, tomando posiciones próximas al reducho de las Tenerías y ocupando la huerta de Camporraal, lograban flanquear las baterías del Jardín Botánico y de los Mártires, é internarse por consiguiente dentro de la plaza. (Se continuará)

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana. —San Nemesio y Timoteo m. Tamporas Ayuno. CULTOS Cuarenta horas en la Iglesia de San Agustín.

AVISO A los herniados

(TRENCA TS)

No debiera permitirse el comercio de ciertos intrusos, charlatanes y mercaderes de oficio, que, con el mayor descaro y en frases de relumbrón, anuncian la curación radical de las hernias, sin conocer siquiera en qué consiste tal dolencia, y sin contar con título alguno que justifique su aptitud.

Poco daño hacen, en verdad, esos aplicadores de bragueros, que desconociendo los más rudimentarios principios acerca de tales aparatos, pretenden sentar plaza de inventores, cuando si algo han inventado, es sólo el sistema de embanear, prometiendo curaciones imposibles, con el fin de sacar el dinero de los incautos: pero de todos modos, bueno es ponerles al descubierto, para que el público les conozca, antes de que lleguen à ser su víctima.

Muchos son los que venden bragueros: pocos, muy pocos, los que saben colocarlos: rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Bragueros de todas clases lo más práctico y moderno para la curación de las hernias.

Especialidad en bragueros de cachou, para la completa y pronta curación de los tiempos infantiles.

Oportunamente anunciaré el día de mi visita à esa capital.

ESTABLECIMIENTO LA CRUZ ROJA Reus.—Plaza Prim.—Reus, 50

Plantíode Naranjos OJO PROPIETARIOS

Hay para vender 4.000 naranjos injertos del presente año, preparados durante su recreo con la creosina y otros ingredientes contra la serpeya y otras plagas. También hay 12.000 naranjos para injertar, magníficos pies. Dirigirse à D. Vicente Llorach Miralles, en Benicarló.

CENTRO DE SUSCRIPCIONES de Benjamín Serra Falco, 27.—CASTELLÓN En este centro se suscribe à toda clase de obras encuadernadas y sin encuadernar à precios baratísimos.

Capas M

Se ha recibido un 11, 12, 13, 14, 15, 16

Federic

BOCA, GAR

A BASE DE COC

Es el mejor rem... garganta y voz. N... Todos los médicos... tados que obtienen... DE VENTA: Fa... Castellón y princi

Informació

osp

POR TELÉFONO Y TR

(SERVICIO DE LA MA... Madrid 18

De Málaga

En la playa de San An... cadáver del comandante d... alemana que naufragó.

Iba de uniforme y gu... la oscura y la cara ensen... Algunos heridos y enfer... saron atacados de locura hospital.

De Coruña

Constantemente salen... de emigrantes con destino... República Argentina.

Del Transv

El núcleo de fuerzas e... Dewst, escapóse hacia el... pués de una lucha desesper

En Vryhail los boers h... chizados, perdiendo 100... Han sido rescatados 1... ros ingleses.

Pidiendo tra

En Valladolid los obr... hejos realizan una manifi... El gobernador promet

El Papa

El Papa en el conist... ha pronunciado un discus... que vive bajo el poder d... riedad pero que esta en... nirá los derechos im... del Papa.

De Rom

El marqués de Ville... gó solamente la carta de... España y las insignias... Carlos III à Victor Ma... la orden de María Luis... Elena.

Al marqués de Villa... hieleron honores milita... La ceremonia se veri... hora que aquí en Es... cuenta al Parlamento d... la regente.

Una fórm

En la reunión que... exministros liberales ex... nos la dificultad que le... go palatino que ejercer... no para votar en contr... tación al Mensaje.

La dificultad fue ve...

Capas Madrileñas Temporada de invierno DE 1900 A 1901

Se ha recibido un gran surtido de capas en paño azul y café desde 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16 hasta 20 duros. Impermeables en negro y colores.

Federico Alicart, Mayor 45, Castellón

BOCA, GARGANTA, VOZ

PASTILLAS FONT

A BASE DE COCAINA Y MENTOL

Es el mejor remedio para las afecciones de la boca, garganta y voz. No contienen ninguna sustancia nociva. Todos los médicos las recomiendan por los buenos resultados que obtienen.

DE VENTA: Farmacia del AUTOR, Enmedio, 18, Castellón y principales Farmacias.

to a la boda de la princesa dice que no se recomienda por su sentido gramatical.

A la boda de la Princesa de Asturias que califica de discreta y muy sensata en las presentes circunstancias.

Es muy justo

Telegrafan de Berlín que ha causado en aquella capital honda sensación la catástrofe producida en las playas de Málaga con el naufragio del buque alemán escuela de guardias marines.

Las familias de las víctimas se dirigen al Kaiser demandando protección a su desgracia.

¡Mal síntoma!

El gobierno británico tomará grandes precauciones en Londres por el regreso del generalísimo Roberts, lo cual da a conocer el estado de ánimos de aquel país no muy conforme con los planes estratégicos del general en jefe que tan funestos resultados ha dado a Inglaterra.

Duelo a muerte

Ha surgido un duelo entre el secretario de la legislación rusa y el conde de Fabrekiest resultando este último muerto en el campo del honor de un balazo en el vientre.

Boda

Según opinión de caracterizado político la boda de S. A. la Princesa de Asturias con el conde de Caserta se efectuará del 10 al 15 del próximo mes.

Contra las órdenes religiosas

El ministro de la Guerra de Francia ha prohibido que los hijos de los gendarmes hagan sus estudios en los colegios dirigidos por órdenes religiosas.

Regalo regio

El rey de Grecia ha regalado al museo de Louvre una magnífica estatua de Naptuno encontrada en la isla de Milo, y que es tan hermosa como la célebre Venus que también existe en el mismo museo.

Suspensión de sesiones

El sábado próximo con motivo de las fiestas de Navidad se suspenderán las sesiones con la fórmula de que se avisará a domicilio.

Con tal motivo se dan por fracasadas las reformas de Guerra.

La cuestión de las trañas

Ha llegado a la Coruña el vapor «Isabel» que conduce a la comisión encargada de estudiar el actual conflicto entre jeteros y trañeros.

La boda y los franceses

Los periódicos franceses al ocuparse del próximo enlace de la Princesa con Caserta manifiestan que la dinastía gana poca cosa pues son escasas las influencias que la familia de Caserta tiene en las familias reales de Europa.

Se comenta mucho la opinión de los periódicos franceses contrarios a la boda de la Princesa con el Conde de Caserta.

SENADO

Se abre la sesión a las 3-20 bajo la presidencia de Tejada de Valdosera. Después de varias preguntas se

entra en la orden del día; al conde de los Alamos se le concede el conde de Sevilla con motivo del meeting de la Unión Nacional y cita a Polavieja y a otros generales como asistentes a aquel acto.

Promuévase con esta razón un incidente ruidoso que termina quitando la palabra la presidencia al fogoso orador.

CONGRESO

Se abre la sesión a las tres y media bajo la presidencia de Villaverde.

El Sr. Ferrer y Vidal hace una pregunta sobre las carpetas de la deuda.

Muro pide se traiga al Congreso la carta del Duque de Osseta pues es documento de donde arranca el asunto y las cámaras tienen perfecto derecho a pedir dicho documento.

El ministro de Estado contesta diciendo que no trae la carta pidiendo la mano de la Princesa por ser documento privado.

Muro protesta y se queja además no haya remitido al Congreso el ministro de la Guerra los documentos que pidió sobre la educación militar de D. Carlos de Borbón y Borbón hoy coronel honorario y quizás capitán general mañana.

Contesta el ministro que el Gobierno no asume toda la responsabilidad en este asunto y que ha acordado no traer al Congreso la carta.

Algunos oradores protestan. Orden del día.—Proyecto de ley sobre fuerzas navales.

Suárez Inclán pregunta como se va a pagar algunos créditos de la pasada campaña.

Guerra contesta que en la forma legal.

Suárez Inclán muestra sus dudas porque se recurra a la deuda flotante. Allendesalazar contesta que se vencerán todas las dificultades.

Pérez del Toro defiende el dictamen y aconseja a Inclán retire su voto particular.

Contestación de los republicanos al mensaje

La contestación que los republicanos dan al mensaje de la Reina comunicando a las Cortes la boda se ha leído hoy y dice así:

«Señora: Al asociarse el Congreso a la satisfacción de S. M. consentiendo el enlace de su hija la Princesa de Asturias con D. Carlos de Borbón y Borbón, esta minoría así le haría si no entendiera en esta un caso que revista gran importancia.

Las Cortes tienen obligación de decir a sus reyes sus pensamientos tal y conforme los sienten.

La verdad es que en ninguna parte se ha visto expresada la alegría con que V. M., madre cariñosa, ha expuesto en el mensaje dirigido a las Cortes.»

Después se extiende en consideraciones acerca de los herederos al trono que dejó D. Alfonso XII y pide renuncie al mismo la Princesa de Asturias al contraer matrimonio con el hijo de Caserta declarando el finel la imposibilidad de dar cumplimiento a la ley de 6 de Agosto de 1886.

En este documento se dan las gracias a S. M. por haber hecho renuncia de sueldos y empleos para el futuro matrimonio.

Firman los Sres. Azcárate, Morayta, Muro, Sol y Ortega y Baselga. Suárez Inclán rectifica.

En vista del giro que ha tomado la cuestión, retira su enmienda y presenta una proposición incidental para que el contingente de fuerzas navales se designe con arreglo al Real decreto de 18 de Mayo último, en el que se toman como base 21 buques y en el proyecto oficial solo se toman nueve. La defiende el autor.

Pérez del Toro la combate.

Interviene Moret declarando que está dispuesto no solo a apoyar esta proposición, sino a presentar otra en igual sentido si es desechada.

Moret hace ver la contradicción en que ha incurrido el Sr. Silvela y dirige cargos al ministro de Marina.

Silvela defiende su gestión como ministro de Marina.

Habla después Gamazo coincidiendo con Moret, por lo cual es aplaudido por los fusionistas.

Después de rectificar Silvela lee Moret párrafos de un discurso de éste que robustecen lo dicho ahora por Moret.

Comienza la votación de la proposición Suárez Inclán.

Los ministeriales temiendo una derrota salen por los pasillos buscando diputados amigos que acudan a votar y al llegar su turno al presidente vota con las minorías. «Gran expectación»

Se lee el resultado y se toma en consideración dicha proposición por 117 votos contra 10611 y se retira el dictamen para redactarlo de nuevo.

El ministro de Marina se retira de la Cámara, y preguntado por algunos amigos ha dicho: «Yo no entiendo de esto d evotaciones y me voy a casa a despachar mis asuntos.»

Pónase a discusión la contestación al mensaje de la boda.

Léase el dictamen de los republicanos contestando al mensaje con motivo de la boda de la Princesa.

Lo defiende el Sr. Azcárate combatiendo de paso duramente la doctrina sustentada por el Sr. Silvela respecto a la regla prerrogativa así como la opinión sustentada por el jefe del Gobierno, al sentar la teoría de que la Princesa podía contraer matrimonio sin el consentimiento de las Cortes.

Añade el Sr. Azcárate que con esta boda no se hace otra cosa que dar un paso hacia la reacción y la teocracia.

Hablan—continúa—de la regeneración nacional, y dentro de un año esta dependerá de un muchacho de 17 años (fuertes rumores).

El Sr. Villaverde: Orden.

El Sr. Azcárate: Lo dicho, dicho queda.

Afirma que durante la dinastía Borbónica se ha fomentado la esclavitud, el clericalismo y la intolerancia religiosa; añade que la mayoría de las órdenes religiosas, no son concordadas sino toleradas, y termina diciendo que no comprende como la Reina renuncia a la pensión.

(Continúa la sesión y el Sr. Azcárate en el uso de la palabra.)

CRISIS

Se cree segura la dimisión del señor Ramos Izquierdo por la derrota sufrida en el asunto relativo a la fijación de las fuerzas navales, en la cual ha votado en contra el presidente del Congreso.

DESDE BARCELONA

Barcelona 18 6'30 t.

Romero Robledo

Para los primeros días de año es esperado en esta ciudad el Sr. Romero Robledo a quien sus amigos le preparan un entusiasta recibimiento.

El Divorcio de la condesa

Continua agravándose el conflicto surgido con motivo de haber secuestrado la policía la novela editada en la imprenta de «El Cosmopolita» que está bajo el protectorado inglés.

El cónsul inglés ha remitido a su Gobierno los antecedentes de este pleito singular que demuestra la sinvergüenza de algunos españoles.

A. M.

Imp. a c. de V. Bayo.

Información especial

POR TELÉFONO Y TELÉGRAFO

(SERVICIO DE LA MAÑANA)

Madrid 18, —11 m.

De Málaga

En la playa de San Andrés salió el cadáver del comandante de la fragata alemana que naufragó.

Iba de uniforme y guantes y tenía la cabeza y la cara ensangrentadas.

Algunos heridos y enfermos ingresaron atacados de locura furiosa en el hospital.

De Coruña

Constantemente salen barcos llenos de emigrantes con destino a Cuba y República Argentina.

Del Transvaal

El núcleo de fuerzas al mando de Dewet, escapóse hacia el Norte después de una lucha desesperada.

En Vryheid los boers han sido rechazados, perdiendo 100 hombres.

Han sido rescatados 115 prisioneros ingleses.

Pidiendo trabajo

En Valladolid los obreros sin trabajos realizan una manifestación.

El gobernador prometióles trabajo.

El Papa

El Papa en el conistorio secreto, ha pronunciado un discurso, diciendo que vive bajo el poder de la arbitrariedad pero que esta en nada disminuirá los derechos imprescriptibles del Papa.

De Roma

El marqués de Villagonzalo entregó solamente la carta de la regente de España y las insignias del collar de Carlos III a Victor Manuel y las de la orden de María Luisa a la reina Elena.

Al marqués de Villagonzalo se le hicieron honores militares.

La ceremonia se verificó a la misma hora que aquí en España se daba cuenta al Parlamento del mensaje de la regente.

Una fórmula

En la reunión que celebraron los exministros liberales expusieron algunos la dificultad que les creaba el cargo palatino que ejercen cerca del trono para votar en contra en la contestación al Mensaje.

La dificultad fué vencida en segun-

da como no podía menos de ocurrir, tratándose de buenos dinásticos.

Se encontró la siguiente fórmula, que dejará a todos contentos, menos al país verdaderamente liberal.

La minoría sagastina votará la explicación que de su conducta haga Sagasta.

Este dirá que el único responsable de la boda es la Unión conservadora, por falta de previsión para evitarla cuando era tiempo.

Terminará diciendo que ojalá se equivoque, y lo que crea perjudicial a España, resulte beneficioso.

Contestación

Sobre el Mensaje de la boda manifestada en su dictamen la comisión del Congreso que lo ha oído con satisfacción otorgando su consentimiento para ese matrimonio que no aumenta la dotación real.

Se asocia a las esperanzas de felicidad de los príncipes.

Elegia la prudencia, sentimientos y cumplimiento del deber de la regente, pensando en el bienestar del pueblo.

Felicita a la real familia, deseándole la bendición de Dios y la gratitud de la nación.

Conferencia telefónica

DESDE MADRID

Madrid 18, 6'30 t.

El Imparcial

Defiende la necesidad de que en el Parlamento se discuta todo cuanto haga referencia a los casamientos de los príncipes e individuos de las familias reales reinantes.

En otro artículo trata de las órdenes religiosas de quienes dice, que mientras éstas construyen suntuosos edificios, el clero pobre de las aldeas se muere de hambre.

El Liberal

Dedica su fondo a demostrar que la Nación española, con motivo del proyectado enlace de la Princesa con el conde de Caserta, ha dado el «Salto atrás» volviendo a la época del enlace de la Infanta Isabel en el conde de Sirgenta.

El Globo

Aplande la conducta del partido liberal que dice, ha sabido cumplir con su deber, oponiéndose al proyectado enlace.

El País

Ocupase de las reformas militares censurándolas duramente. Tratando del mensaje regio respec-

S

ación, he a bodas y s, propios confituras

onquitos. No tavoron para a de Palefox ardin Botán- a molestar- ocs paredes quedaban en tardieron en rqueterda con lo posiciones en Tenerías y Camporreal, baterías del s Mártires, é nte dentro de

timard).

IGIOSO

San Nemesio s Ayuno.

la Iglesia de

niados

ATS)

el chinismo de es y mercaderes or descaro y encian la curación conocer siquiera a, y sin contar que un aptitud. erdad, esos apli- desconociendo ncipios acerca de sentar plaza de han inventado, banear, prome- as, con el fin de acautos: pero de merles al descen- co les conozcan, su víctima. nden bragueros: saben colocarlos: lo que es una

clases lojmas a la curación de

gueritos de con- pronta curación

ará el día de mi

IENTO

ROJA

—Bans, 50

aranjos

PIETARIOS

O naranjos injer- parados durante y otros inger- y otras plagas. anjos para injer- igrarse a D. Vi- m Benclaró.

CRIPCIONES

Serra

TELLON

tribe a toda clase sin enquadernar

ANUNCIOS

EL REGIONAL

DIARIO DE LA TARDE

Últimas noticias y telegramas

Precios de suscripción: En Castellón, al mes, UNA PESETA.

Fuera, TRES PESETAS trimestre.

Anuncios y esquelas á precios convencionales.

Remitidos á 25 céntimos de peseta línea; á los suscriptores á mitad de precio. En primera plana se admiten esquelas hasta las cuatro de la tarde. En segunda y tercera hasta las cinco.

Banco Vitalicio de España

La Previsión y Banco Vitalicio de Cataluña

Compañías de seguros sobre la vida y accidentes, reunidas

GARANTÍAS:

Capital social.....	Ptas. 15.000.000
Reservas	11.002.899'88
Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 30 Sept. 1899.	230.681.890'25
Pagado por siniestros, pólizas vencidas y otros conceptos hasta igual fecha.....	16.667.244'40

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64.—Barcelona

Delegado en esta provincia, DON MANUEL SALVADOR ADELL, Falcó, 8.—Castellón.

Guano Ancora

DE LA

SOCIEDAD BELGO ALEMANA EN ROSKIN

Agente general en España Alejandro Pik.—Batón, 17. BARCELONA

Este guano universalmente conocido se recomienda por la pureza y alta graduación de las materias que lo componen y cuya riqueza se garantiza con los análisis de multitud de Cámaras Agrícolas extranjeras y nacionales.—Destonificar de las imitaciones. Guano G. para cereales, remolachas, hortalizas, cáñamo, maíz, etc. etc.—Guano E. para patatas y toda clase de tubérculos.—Guano W. especial para viñas y árboles frutales, recomendándose eficazmente para las replantaciones é ingertos de vides americanas.

La casa ha preparado asimismo una clase G. ESPECIAL PARA ARROCES y otra clase W. ESPECIAL PARA NARANJOS destinados exclusivamente á estos dos importantes cultivos de las regiones valencianas asegurando á cuantos agricultores las ensayen, un rendimiento en las cosechas, superior al obtenido con el empleo de cuantos guanos se hayan empleado hasta la fecha.

Depositario en Castellón: F. CAZADOR CARPI.

Importante

ESQUELAS MORTUORIAS REGORDATORIOS PARA FUNERALES

facturas, circulares, prospectos, talonarios, recibos de iguala, inquilinato, sobres timbrados, memorándums, billetes completos y toda clase de trabajos tipográficos, se hacen en esta imprenta á precios módicos.

TARJETAS VISITA

DESDE CUATRO REALES 100

O'Donnell, 26.—CASTELLON

José Ballester

Médico-oculista



(TORTOSA LA CENIA)
Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos.
Consulta de 10 á 4 tarde.

DINERO

Vicente Gaya Canelles

Única casa autorizada por el Gobierno que paga una contribución anual de pesetas mil para poder facilitar dinero á toda clase de empleados particulares, comerciantes y artesanos en pagarés, recibos y letras al precio módico de ocho días vista el uno por ciento para Castellón y toda su provincia. Esta casa debido á la grande economía que hace sus operaciones y la poca garantía que exige, no tiene competencia. Nota: también hace operaciones son importantes y la garantía es sólida á ocho días al 1/2 por 100 para Castellón y toda su provincia.

González Chermá 8 (Castellón) pral.

SOCIETE SAN GOBAIN CHAUNI ET CIREY

FUNDADA EN 1865

ABONOS QUÍMICOS DE SAN GOBAIN

ABONO SAN GOBAIN

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100.
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoniacal equivalente á fosfatos, 22 á 23 por 100.
Acido fosfórico total equivalente á fosfatos, 25 á 27 por 100.
Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.

ABONO VALENCIANO

CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco, 9 á 10 por 100.
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 8 á 20 por 100.
Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

ABONO VITÍCOLA

INTENSIVO

Abono completo.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 7 á 8 por 100.
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfatos, 18 á 20 por 100.
Sulfato de potasa, 10 por 100.

Representante en Castellón y provincia: D. Evaristo Montané Ferrer, plaza de San Juan, núm. 21, B. Fabra y Riquelme, Vall de Urd, San Cristóbal, (Farmacia).—Director general en España: D. César Santomé, Catastrático de Química. Vto. El comprador de abonos que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los que adquiere, compromete sus intereses: fíjense el título.

Subscripción

Castellón, un mes.
Fuera, trimestre.

Número suelto 5

Año VIII.—N.º

La derrota del

El telégrafo nos da noticia de la derrota del gobierno por haberse considerado la propuesta del Sr. Sagasta relativa á la fijación de las costas marítimas.

Esto no quiere decir que alguna que el gobierno quiera abandonar el proyecto á este particular, pues los que se oponen a esto están aún en el Sr. Ugarte, cuando pocos días afirmaba que no la daría, aunque fue en el Congreso.

Esta sinceridad del ministro de la Gobernación, además de consecuencias para la marcha política que preside el Sr. Aznar.

A decir verdad, si el actual debiera dimitir de la política más ó menos pronto, el gabinete habría renunciado á su cargo, y el banco azul, por los fracasos que se pueden esperar en las distintas fases de la gestión ministerial.

Pasarán, y al parecer volverán más, aquellos que un jefe de la familia de los Cánovas, que ha el poder, por un poco airoso para el día de hoy, estos que impropiamente se apellidan sucesores de un ilustre hombre público, que nuan gozando las dotes del presupuesto contra el país, y contra los intereses.

ACTUALIDAD

«La Vida» es

No se trata del célebre Calderón de la Barca, sino de la comedia de los Sres. Sagasta y le damos este título en intento de compararla con la de Calixto y Melibea, nombre «La Celestina» que hablan de faltarnos motivos—sino porque lo que en las obras como tragedia, tomadas cómicas de sainete, con el collar de bufo y caricatura.

Este proceso—y cuando empleamos la palabra jurídica y forense—no ni cogel de nuevas. Hebrados, estamos á ver como de la Ley, que se desentrañando fuego, cual si el bolo de la divina justicia mágicas artes de encantamiento de Bernardo, que corta, convirtiéndose los que de la túnica que viste Astrea, en chavacano traje de Arlequín.

Más volviendo al epigrama cabeza esta Actualidad, que, como el g